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În prezenta comunicare, luăm ca punct de 

plecare ipoteza formulată mai de mult de că­
tre unii istorici români, ca D.M.Pippidi sau 

M.Eliade,cooform căreia KT laT al_ TT AE laT OI 

pomeniţi de Strabon şi [osephus Flavius, ar 
constitui la Geto-Daci o prezenţă cu caracter 

de sectă religioasă, una din cele ce populau 

toată lumea tracică. În altă parte am arătat 

că această ipoteză e sprijinită de notaţiile 

prin care alţi vechi autori, ca Herodot, Pom­
ponius Mela, Lucian din Samosata, Agathias, 
Iordanes, spun ori lasă să se înţeleagă că 

viaţa religioasă a Geto-Dacilor s-a desfăşu­
rat nu pe un singur făgaş de credinţe, ci pe 

mai multe. 
Reinterpretând textele cunoscute în spi­

ritul ipotezei menţionate, socotim că aceasta 

din urmă apare considerabil Întărită dacă, aşa 

cum făceam în altă lucrare a noastră, ne de­
cidem să desluşim sensul enunţurilor de texte 

ştiute, sprijinindu-ne pe faptul istoric al con­

tinuităţii de secte religioase pe o arie ce În­
clude toate teritori ile din jurul Medi teranei 
de Est, din Sicilia până În Iran, din regiunile 
Carpato-Dunărene şi până în valea Nilului. 
Avem În vedere o continuitate, care e în ace­
laşi timp geografică, mai evidentă ca oricând 
în timpul elenismului, de care ataşăm şi mo­

. mentul ktistai-pleistol, precum şi una din 
credinţe care, ca efect' al sincretismului, ia 

în epoca dată, foarte adesea chipul similitu­
dinii, ba chiar al identităţii. 

În acest context, Documentele de la Ma­
rea Moartă intervin cu o considerabilă forţă 

probantă: 1) Pentru prima'dată am dobândit, 

prin ele, divulgarea secretului sectant: avem 

sub ochi documente asupra unei ideologii şi 

convieţuiri esoterice, misterice, destinată 

prin, definiţie să ne rămână necunoscută. A­

ceasta tocmai dintr-un timp când, În virtutea 
menţionatei aglutinări Între variatele ideolo­

gii sectante, sunt mai multe şanse decât altă­
dată, ca fondul ideologic furnizat de sulurile 
qumranice să corespundă şi altor formaţii sec­
sectante, iniţiatice din aria menţionată; 

2). Relatarea lui Josephus Flavius a:supra si­
militudinii dintre modul de viaţă al essenie­
nilor şi acela al sectanţilor pleistoi, repre­
zintă o fericită coincidenţă pentru tema noas­
tră, dacă, aşa cum credem, alături de marea 
ma loritate a qumranologi lor, secte le de la 

Qumran constituiau în sec.I î.e.n.-sec.I e.n. 
una din varietăţile essenianismului. 

Reluând textele ştiute referitoare la Geto­
Daci, dăm în rezumat comentarul expus în al­
tă parte pe larg. Din spusele lui Herodot, re­
zultă În favoarea conceptului de sectă mis­

terică, urmă toare le determina ţi i: grup se lec­
ţionat de Zamolxis, aspiraţia către nemurire, 
procedura de ritual, caracterul de sacru, de 
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secret, legat de fenomenul de spaţiu închis, 

tainic. 
Din datele furnizate de Poseidonios ŞI 

Strabon rezultă determinaţiile: grup sacru, di­
ferenţiat de restul populaţiei printr-un mod de 

viaţă comunitar şi un riguros cod moral; ca­
racterul iniţiatic al învăţăturii lui Zamolxis; 

practica celibatului, a unor tabu-uri alimen­
tare; prezenţa unei incinte cu caracter tainic, 
inviolabil. Iordanes vorbeşte, la rândul său, 

mai târziu, de un grup selecţionat de Decai­
neos, grup ce practică o morală diferenţiată, 

pătrunsă de sobrietate. 
Luăm în considerare probabilitatea ca din 

epoca lui Herodot şi până în aceea a lui Bu­

rebista-Decebal, în linia sectanţilor Geto­
Daci să se fi conturat trei faze diferite. Fi­

liaţia, fireşte aproximativă, dintre obiectul 

vizat de Herodot şi Hellanicos şi cel din 
timpul lui Burebista, s-ar legitima atât prin 

constanţa temei Zamolxis şi a funcţiilor sale 
misterice în textele lui Herodot şi Strabon, 
cât şi prin faptul conex, conform căruia sec­
ta din veacul V apare cu trăsături fundamen­
tale ~omune cu cele ale congregaţiilor mis­
terice prezente în aria mediterană din jurul 
începutului erei noastre, în acord şi cu tes­

tul qumrano-essenian, deci şi cu relatarea lui 

Iosephus Flavius. 
În prezenta comunicare ipoteza e susţinută 

mai ales prin referiri la Zamolxis.Pe temeiuri 
pe care aici nu le putem reproduce, avem în 
vedere faptul că figura acestuia apare fluc­
tuantă, îngăduind putinţa unei dedublări în 

virtutea căreia să se înfăţişeze atât ca zeita­

te colectivă, cât şi, într-o anumită ipostază, 

ca învăţător-patron al unor formaţii particula­
rizate, congregaţionale. La fel s-a întâmplat 
şi cu Isis, Osiris, Mithra, Dionysos şi alţii. 

Xenopol şi-a dat seama de existenţa, la Geto­
Daci, a unor variante ale considerării lui Za­
molxis şi a observat că fusese revendicat de 
către Ktistai- pleistoi într-una din aceste va­
riante: aceştia, spune el, ar fi profesat "o 
idee mai severă a doctrinei lui Zamolxis". 

Urmează unele din argumentele noastre. 

a. În istoriografia antică se observă referiri 

potrivit cărora Zamolxis ar fi fost considerat 

când om, când zeu. Cel sus (platonicianul), 
Porphirios, Iamblihos, Theodoretos din Cy­
ros îl pomenesc ca om. Herodot consemnează 

atât aprecierea lui ca om, cât şi cea în virtu­
tea căreia ar fi fostluat drept"daimon". Pen­
tru Platon, e om şi zeu; pentru Clemens, zeu 
sau semizeu; pentru Lucian din Sam'osata şi 

Enea din Gaza, om zeificat. Strabon, mai" is­
toriograf" decât cei de mai sus, vorbeşte de 

o evoluţie a personajului: mai întâi om "că­
Iătorit", deci instruit, el ajunge mai apoi 

preot, pentru ca în cele din urmă să capete 

"titulatura de zeu". 
Dar în lumea sectelor religioase din ba­

zinul mediteranean domneş'te credinţapotrivit 

căreia patronul de sectă a început prin a fi 
un om dotat de zei cu toate darurile care a­

veau preţ în ochii contemporanilor, om care 
se arată în ce le din urmă posesor de atribute 
divine. Tracul Orfeu căruia i se subordonea­

ză numeroase secte din lumea tracică este 
în acest sens exemplul cel mai concludent. 
Dionysos, de origină traco-frigiană, este pre­
zent şi el în marea varietate de legende cu­
noscute sub un chip eterogen. Povestea care 
face din el un cuceritor militar al Indiei, tre­

buie să fi vizat iniţialun războinicde seamă, 

nu un zeu. ÎI cunoaştem ca nou născut, ca 
adolescent şi mai apoi ca individ matur, ceea 

ce e rarisim în legendele despre zei. Ca zeu 

este însă, ca şi Orfeu, personajul sub a că­
rui egidă funcţionează în elenism, nenumăra­

te congregaţii, dintre care unele şi pe terito­
riul dobrogean. Or Edwin Rohde spune, vor­
bind de cultul lui Zamolxis, că acesta a fost 
o varietate a cultului trac al lui Dionysos, 

În documentele qumranice sentimentul 

după care "Învăţătorul Dreptăţii", om obiş­

nuit, posedă însuşiri şi fO~ţe supra-umane 
ce-i îngăduie să-şi continue prezenţa miste­
rică printre oameni, dincolo de dispariţia lui 
fizică, a dus la teologia "transfigurării sale 
luminoase", de esenţă divină, cum se spune 
în unul din sulurile sacre ale sectei. Suntem 
în lumea lui Zamolxis, departe de orice teo­

logie. Dar sentimentul potrivit căruia fiinţa 
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dascălului a fost totodată aceea a unUl mţe­

lept, a unui institutor de reguli de conduită, 

a unui dăruitor de nemurire a făcut ca în le­

gendă să se confunde sensurile de om, sim­
plu ori "regal", şi de zeu. 

b. Funcţia asociaţiei religioase, destina­
tă să funcţioneze ca instrument misteric în 
vederea obţinerii"supremului dar", viaţa e­
ternă şi fericită, implică procedura consti­
tuent-magică, de iniţiere. 

Nota secretului, acest revers al caracte­

rului iniţia tic, se Iasă întrev:ăzută în variate, 
chipuri. Zamolxis se adresează participanţi­

lor la ospăţul ritual şi arată ce viitor rezervă 

el acestui grup aparte şi numai lui. Se sub­

înţelege că din acest moment contactul cu 

membrii grupului capătă un caracter esoteric, 

ce implică păstrarea unui anumit secret. Sub­

terana şi-o construise în taină. Acolo "stă­
tuse ascuns vreme de trei an i", evident tot 
în taină. Sunt acestea oare cerute exclusiv 
de trucul destinat să-I înfăţişeze ca nemuri­

tor? Nu, de vreme ce,aşa cum ne spune Stra ­
bon, el continuă să-şi ducă viaţa în peşteră, 

unde nimeni nu are acces,.de unde iese rar, 

şi atunci spre a se întâlni doar cu basileul 
şi slujitorii acestuia. Strabon subliniază ca­
racterul sacru al muntelui unde se află peş­

tera. În acelaşi sens pledează şi legendara 
îngemănare a mitului zamolxian cu istoria lui 

Pythagora, a cărui sectă era ţinută să con­

serve cu străşnicie secretul. După George 
Seure, secret ar fi fost chiar numele adevărat 

al lui Zamolxis, care nu ar fi fost altceva 

decât un epitet,un gen calificativ al unui zeu 

cu nume necunoscut.Dacă întovărăşim aceas­
tă părere cu faptul că lui Zamolxis,după câte 
ştim, nu i s-au consacrat statui ori alte re­
prezentări iconografice, atunci caracterul 
tainic al cultului său capătă o nouă confir­
mare. Evident, acolo unde este interzisă di­
vulgarea numelui unei divinităţi, aceeaşi o­
prelişte atinge şi ritualul pe care ea îl insti­

tuie. Ambele au deci un anumit caracter tabu. 

Punct cu punct, toate elementele tainic-ini­

ţiatice enumerate mai sus se regăsesc în fiin­
ţa ŞI viaţa sectelor esseniene de la Qumran. 

Hellanicos, repetând spusele lui Herodot 

referitoare la falsa moarte a lui Zamolxis, 

adaogă: "Zamolxis .... a arătat Geţilor din 

Tracia ceremonii de iniţiere în misteriii(T e Â eTCx S)'~ 

c. Herodot spune că Zamolxis îi asigura 

pe "ai săi" că le va procura viaţa veşnică. 

Dar concomitent patronul - zeu al sectei, 

"mima" moartea şi reînvierea sa. În viaţa 
multor secte est mediteraniene, inclusiv cea 
esseno-qurmanică, moartea şi re învierea pa­
tronului îndeplinesc funcţia magică imortali­
zantă, râvnită de sectanţi. Mi~cea Eliade in­
terpretează di spariţia misterioasă şi rea pa­

riţia lui Zamolxis drept "moarte rituală" al 
cărei rost va fi fost acela de a procura nemu­
rirea.Moartea ar dobândi şi sensul unei jertfe 

purificatoare, fără de care beneficiul nemuri­

rii nu s-ar putea obţine. Cunoaştem la Geto­

Daci, potrivit telatării lui Herodot, şi o orda­

lie a suliţelor, în numele lui Zamolxis, în 

cadrul căreia un sol este sacrificat. Din nou 
ne gândim la posibila semnificaţie de moarte 

rituală, profitabilă unei comunităţi. Blaga 
crede că există la Daci ritul morţii purifica­
toare: sinuciderea lui Decebal şi a altor frun­

taşi daci în clipa înfrângerii a exprimat poate 

scopul "ca prin jertfa lor să îmblânzească su­
părarea unor zei ... şi ca ei să se îndure cel 
puţin de cei care rămâneau în urmă". Decebal 

era şi mare preot, iar un text al lui Iordanes 

Iasă să se înţeleagă că el îndeplinea, ca ur­
maş al lui Decaineos, şi funcţia de ierarh al 

sectanţilor ce ne preocupă. Autojertfirea sa 
ar fi un ecou al mitului dispariţiei zamolxiene. 

Gavril Kazarov, referindu-se la ritul sa­
crificator asociat zeităţii tracice Pleistoros 
-despre care pomeneşte Herodot la IX, 119­
spune că "aminteşte de ritualul_prin care Ge­
ţii trimit solul lor la Zamolxis", însuşindu-şi 

deci teza semnificaţiei sacrificale a mitului 
zamolxian şi aducând în favoarea ei un ar­

gument în plus. 
d. Zamolxis asigură nemurirea numai ace­

lora pe care, "fiind oameni de frunte", i-a 
ales să facă parte din comunitatea sa, ceea 
ce presupune o cumpănire prealabilă, înche­

:ată cu o sentinţă ce separă pe cei superiori 
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de ceilalţi. Tema selecţiei celor buni revine 

şi la Strabon şi Iordanes. Ordalia suliţelor 

implică şi ea un privilegiu pentru "cel bun", 
în timp, ce nevrednicii sunt osândiţi. Enea 

din Gaza repetă pe Herodot, dar pare să dis­

pună şi de alt izvor când înregistrează ver­

siunea după care "Geţii sugrumă pe cei mai 
frumoşi şi mai buni dintre ei şi îi fac astfel 

nemuritori, după părerea lor". Toate acestea 

conduc spre supoziţia că avem de a face cu 

credinţa într-o sancţiune postseţlUlcrală a 

binelui şi a răului, preluată probabil de la 

odici, sancţiune pronunţată de o instanţă di­

vină. Oricât ar fi fost ea de elementar con­

cepută,e greu de negat înrudirea ei cu credin­

ţa în judecata de apoi din alte religii antice. 

Tema etică a opoziţiei dintre Bine şi Rău, 

ca cheie de boltă a întregii ideologii e sseno­

qumranice, se impune aici meditaţiei noastre. 

e. Pamfletarul anticreştin Celsus scrie: 

"Zamolxis din Scytia... a săvârşit şi el un 

act ca însuşi Pythagora dlll Italia şi Rhamp­

sonit din Egipt, despre care se spune că a 

jucat în zaruri în Infern cu Demeter şi că s-a 

re întors pe pământ cu un văI de aur ...". 

Herodot, de la care Celsus împrumută legenda 

lui Rhampsonit, precizează că vălul de aur 

e primit chiar de la Demeter şi adaogă că, 

după întoarcerea personajului, preoţii au in­

stituit o sărbătoare. Totul se desfăşoară după 

regia clasică a mitului agrar: coborîrea sub 

pământ (la Hades, toamna), rămânerea, un 
timp, acolo (iarna), re întoarcerea (primăvara) 
a agentului care a primit din partea mamei 

pământului şi zeiţă a cerealelor (Demeter), 

darul lanului copt (pânza de aur), sens pe 
care ceremonialul magicoficiat de taumaturgi 

(sărbătoarea iniţiată de preoţi) îl va perpetua. 

Pare aşadar că legenda ascunderii lui 

Zamolxis sub pământ a fost receptată încă 

din antichItate ca una ce semnifica un ritual 

agrar. Semnificaţia agrară a mitului zamol­

xian, sugerată şi de înrudirea zeului geto­

dacic cu Dionysos, e admisă de Rodhe. Adop­

tând acelaşi punct de vedere, Car! Clemen 
observă că pentru un cic lu agrar termenul de 

trei ani, cât zăboveşte Zamolxis sub pământ, 

nu trebuie să ne deruteze, putându-se explica, 

fie prin anumite condiţii ale agriculturii da­
cice, fie prin caracterul simbolic al cifrei, 

ca în alte mituri agrare. Zamolxis ar putea 

fi astfel zeu al vegetaţiei, ceea ce ar explica 

vegetarianismul ataşat cultului său. Gestul 

pomenit de Herodot prin care Geto-Dacii să­

getează cerul e interpretat de C. Daicoviciu 

ca "act de cult" destinat îndepărtării furtunii. 

În spiritul semnificaţiilor de mai sus, ar fi 

vorba de o procedură de sprijinire a lui Za­

molxis, în calitatea lui de garant al recoltei. 

Observăm în treacăt că avem încă în cea mai 

veche mitologie a Geto-Dacilor culte ale fe­

cundităţii şi fertilităţii. Teza Zamolxis ca 

zeu agrar e însuşită şi de I.I. Rusu. E aproa­

pe inutil de amintit că, alături de procurarea 

nemuririi, asigurarea rodniciei este o con­

stantă a riturilor misterice antice. 

f. Asocierea dintre dobândirea nemuririi, 

vivifierea naturii de o parte şi medicina uma­

nă de altă parte, reprezintă o notă frecventă 

în învăţăturile sectelor iniţiatice. Essenienii 

numiţi therapeuţi cereau medicului să se ocu­

pe atât de sănătatea trupului cât şi de a su~ 

fletului. Platon afirmă că "zeul-medic Zamol­

xis" înţelegea rostul practicii tămăduitoare 

exact în ace la Ş i fe I. 
g. Identificarea lui Zamolxis cu principiul 

Binelui dobândeşte, dacă-l consultăm pe 

Strabon, adânci sensuri social-politice. Din 

spusele lui Strabon, rezultă că Ktistai-abioi 

e liminaseră dintre ei proprietatea privată a 

bunurilor de consum, că introduseră, pe lân­
gă comunitarismul averilor, şi pe acela al 
vieţii de familie, că prin viaţa lor austeră 

se arătau dispreţuitori ai bogăţiei, că erau 

vegetariani, ceea ce într-o ţară îmbelşugată. 

în carne putea să semnifice nu numai o pre­

scri pţie ri tua lă dar şi un act ostentativ de 

sobrietate în alimentaţie, că îi preoCllpa 

dreptatea socială. Din spusele lui Poseidoni­

os, comentate de Strabon, rezultă în fine că 

abioi ar fi fost adepţi ai celibatului. Epho­

ros (în jurul anului 400 î.e.n.), după cum 

transmite Strabon, vorbise de "abioi", tot 

una cu ktistai al lui Strabon, care se făcuseră 
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cunoscuţi prin faptul că "duceau o viaţă sim­

plă şi nu căutau câştigurile, aveau legi bune 

şi proprietatea era la ei în devă lmă şie; chiar 

şi soţiile, copiii şi toate rudele le aveau tot 
, " ITI comun . 

E verosimil ca tema comunitarismului, ab­

sentă de obicei în viaţa sectelor antice, a 

contribuit şi ea împreună cu-aceea a nemuririi 
la legendara asociere într-un fel sau altul a 

numelui lui Zamolxis de acela al lui Pytha­
gora, asociere înregistrată de Herodot şi pă­

strată mereu în legendă vreme de un mi leni u. 
Când Iosephus Flavius compară modul de 
viaţă al essenienilor cu acela al sectanţilor 

plei.rtoi, este întru totul probabil că a avut în 

vedere tocmai modul de viaţă comunitar. Era 

singura notă însemnată a fenomenului esse­
nian pe care la alte secte orientale învecina­

te nu o constata. Aflând însă de existenţa ei 

la îndepărtaţii plei.rtoi, s-a simţit îndemnat 
să consemneze identitatea situaţiilor. 

Între principiul comunitar pe de o parte 

şi alte câteva note din ideologia sectanţilor 

Geto-Daci, între care şi acelea ce-şi pun pe­
cetea pe relatările lui Herodot, vedem o sem­

nificativă legătură. Referitor la Zamolxis ca 
întruchipare a Binelui, opus Răului, se ob­
servă că tema comunitară este recunoscută 

de Daci, rezultă din spusele lui Strabon, ca 
implicând afirmarea Binelui (concretizat în 
echitate, austeritate şi egalitarism) şi negare 
a Răului (tot una cu inechitate, îmbuibare şi 

inegalitatea soclală). 

Printr-o accentuare fanatică a opoziţiei 

Bine-Rău, se ajunge la cazul când viaţa ca 

atare e privită drept o nenorocire, viaţa post­
sepulcrală ca fericire, iar moartea drept o 

mântuire (la Geto-Daci, spune Pomponius 
Mela, sunt unii care cred că "e mai bine să 

moară, decât să trăiască"); ba chiar la tribul 

geto-dacic al crobizilor, "este obiceiul să fie 

plâns copilul la naştere şi fericit omul la 
moarte". Dualismul, spune Amo Borst, cer­
cetând antecedentele antice ale sectanţllor 

Kathari, este credinţa potrivit căreia ceea ce 
este în om esenţial şi durabil nu se dobân­

deşte în viaţa terestră, în care el e un străin, 

un pelerin. Acest gând este în mai mică sau 
mai mare măsură fondul comun al tuturor re­
ligiilor legate de tema mântuirii. (Erlasungs­

re ligionen). 
Reflectând la similitudinile care-l fac pe 

Iosephus să vorbească despre asemănarea 

dintre essenieni şi plei.rtoi, trebuie să avem 

în vedere comunitarismul în relaţie cu duali­

tate a Bine-Rău, cu credinţa în opozîţia din­

tre nefericirea existenţei terestre şi fericirea 

post-existenţei;să ţinem seama deci de ana­

logia dintre năzuinţa către "dreptate socială" 

insistent consemnate în relatările lui Epho~ 

ros şi Strabon, şi, dincolo de Balcani şi de 

Mediterana, în crâncenele litanii ale qumrani­
cilor, îngemănate cu faptul că patronul, diri­
guitorul şi izbăvitorul lor purta titlul de 

"ÎnVăţător al Dreptăţii". 

În dimensiunile prezentei comunicări am 

putut reţine doar om ică parte din argumente le 

In favoarea tezei conform căreia: 

a. Secta pleistoi-ktistai face parte dintr-o 
numeroasă familie de congregaţii religioase 

ce acoperă, fără soluţie de continuitate, în 
secolele din jurul începutului erei noastre, 

o vastă arie ce include lumea tracică şi Ori­
entu 1 apropiat; 

b. plecând de la această constatare se 

poate ajunge la reconstituirea ideologiei sec­
tei geto-dacice, ideologie care ni se oferă 

ma i bogată decât se credea până acum; 
c. Dobândim implicit elemente prin care 

se amplifică imaginea despre viaţa ŞI con­
ştiinţa socială a Geto-Dacilor. *) 

*) Comunicare făcută la Congresul tracologic de la Bucureşti. 
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AGRICULTURA LA GETO-DACI 

de Dr. Rodica TANTÂU 
Asist. Univ. 

Agricultura este o îndeletnicire cu o ve­

che tradiţie la noi. În prima epocă a fierului. 

datorită rapidei de zvol tări a forţe i de produc­

ţie, a uneltelor, ca urmare a utilizării noului 

metal, agricultura ia un avânt deosebit. În 

Latene, generalizarea metalurgiei fierului 

uşurează răspândirea brăzdarului de fIer. 

Triburi le tracice, şi printre ele Geţii, au 

fost consIderate "ă dIn vechIme triburi de 
agricultori. Aut, , antici furnizează date 

privind agricultura la Traci, precum şi prac­
ticarea ei de către Geto-Daci. 

Herodot (Is:,(:1j1 1\',33), vorbeşte de 0­

frandele învelite in jJLt;C de grâu, pe care fe­
meile trace şi poenicene le fi, lllzeiţei Ar­

temis. Xenofon (Anabasis \:)1,1, 13; 4, S) 

observă că erau mari cantităţi de grâu, ovăz 
şi alte bunuri în satele Traciei sudice. Dio­

dor (XIX, 77), menţionează că în timpul ase­

diulul Rhodosului de către Demetrius Polior­

cetul Lysimach a trimis locuitorilor 42.000 de 

hectolitri de grâu şi tot atâtea de orz, prove­

nind din Tracia. 

in povestirea campaniei lui Alexandru 

Macedon la nordul Dunării, în HS î.e.n. Ari­

an (Expediţia lui Alexandru, 1,4-1) dă infor­
maţii legate şi de agricultură. Astfel aflăm 

că după ce au trecut Dunărea, ostaşii mace­
doneni au găsit pe malul stâng al fluviului 

lanuri atât de îmbelşugate, încât nu au putut 

înainta prin eleJdecât culcând spicele cu su­
l iţele lor 1ungi (sarissai). 

Un document deosebit de important pri­
vind agricultura din câmpia \!Junteniei şi su­

dul \'loldovei, este papirusul Hunt. Textul 

documentului precizează că la nordul Dunării 

soldaţii cohortei Hispanorum veterana quin­

genaria equitata, ridicau tribut regulat de 

grâu. 
O mărturie a rolului agriculturii la Geto-

Daci este un fragment din opera lui Criton, 

păstrat la Suidas, în care autorul, medic al 

împăratului Traian, a înfăţişat întâmplări 

trăite de el în campaniile lui Traian din lOI­
106 din Dacia. De la Criton aflăm că Decebal 

a repartizat sarcinile între nobilii daci, ast­

fel că unii trebuiau să aibă grijă de bunul 
mers al agriculturii (" şi pe când unii erau 

puşi peste cei care munceau /pământul/ cu 
boii"), iar pe alţii îi folosea ca adjutanţi ai 

săi în cetăţile întărite, care trebuiau apărate 

împotriva Romanilor, ("alţii dintre cei din 

jurul regelui erau rânduiţi/să se îngrijească 

de fortificaţii. 

Pentru agricultura Geto-Dacilor putem 
utiliza şi izvoarele literare, operele poeţilor 

care au făcut însemnări privitoare la Geto­

Daci. Menţionăm în special opera literară a 
lui Ovidiu, în care avem unele date privind 

agri cu 1tura din Dobrogea, la începutul erei 

noastre. "Tomitanus Ager" (glia tomitană) 

menţionată de Ovidiu, era un teritoriu culti­

vat sau cultivabil, aparţinând oraşului. 

Faptul că Geto-Dacii se ocupau cu agri­

cultura reiese şi din cunoscuta odă a lui Ho­
raţiu, din analiza căreia putem trage conclu­

zii referitoare la sistemul de cultivare a pă­

mântului practicat de Daci. 
Pe lângă izvoarele scrise, dovezi privind 

rolul agriculturii în economie, aduc de ase­

meni şi izvoarele monumentale, cum este Co­

lumna lui Traian. O scenă pe aceasta ne ara­
tă soldaţi romani cosind grâu în Dacia, ceea 

ce înseamnă că şi în timpul războaielor cu 

Romanii, agricultura juca un rol, indiferent 
dacă cei care cultivau erau Daci sau Romanii 

care deveniseră stăpâni pe o anumită zonă 

a teritoriului dac. Pe Columnă au fost iden­

tificate construcţii speciale,care aveau rolul 

de hambare pentru cereale. 
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Un indiciu că una din principalele bogăţii 

o constituiau cerealele, este faptul că pe mo­

nedele regilor Sciţi de pe teritoriul Dobrogiei 

de azi este reprezentat capul Demetriei, zei­

ţa agriculturii, încununat de spice. Spicul de 

grâu se afla şi pe monedele oraşelor greceşti 

din Dobrogea, de pildă la Callatis. Mărturii 

directe de practicare a agriculturii le avem 

prin să pă turi le arheologice, în urma că rora 

au ieşit la iveata cereale carbonizate şi di­

ferite unelte agricole. Cerealele din epoca 

dacică erau: grâu cârnău, triticum. vulgare, 

triticum compactum, secară, mei, drăgaică, 

zâzanie, muştar de câmp, zămeşiţă, luşcă, 

orzoaică, bob, linte, rapiţă, mac, spanac por­
cesc, mohor. În afară de seminţe de grâu, să­

păturile arheologice au mai scos la iveală 

şi seminţe de fasole şi mazăre. În legătură 

cu viţa de vie dispunem de informaţia dată 

de Strabon cu privire 1a interz icerea cuI turi î 

acesteia de către Burebista. 

Considerând că informaţia lui Strabon nu 

ne poate Îndreptăţi să acceptăm lipsa viti­

culturii din cadrul economiei Geto-Dacilor, 

mai ales că izvoarele arheologice do.vedesc 

existenţa ei chiar în câmpia Munteniei, la 

Popeşti. Aici, pe un fragment de lipitură de 

lut a locuinţelor incendiate, se vede şi inti­

păritura unei frunze de vÎţă, dar nu ştim dacă 

era cultivată sau creştea în stare sălbatecă. 

Profesorul e.e. Giurescu aduce argumen­

te lingvistice în favoarea cultivării viţei de 

vie la Geto-Daci. El consideră că o dovadă 

sigură este faptul că termenii principali fo­

losiţi în viticultură: strugure, butuc şi curpen, 

provin din limba dacă. 

Uneltele agricole. Pe teritoriul patriei 

noastre au fost găsite unelte agricole din fier 

ca: seceri, săpoaie, greble, lopeţi, hârleţe, 

săpăligi, care stau în legătură cu dezvolta­

rea agriculturii. La Govora-sat s-au identi­

ficat două seceri într-o aşezare getică Late­

ne, iar la Piatra Craiovii de asemeni două 

seceri. 
Fierul de plug dacic. Săpăturile arheo­

logice au adus la lumină materiale care arată 

că Geto-Dacii au folosit încă din a doua ju­

mă tate a secolului Il î.e.n. plugul prevăzut 

cu bră zdar de fier. Exemplarele găs ite la 

Cetăţenii din Yale, Popcşti şi probabil cel de 

la Ocniţa, aparţin acestei perioade. În etapa 

următoare (sec.1 î.e.n.- I e.n.) pe cea mai 

mare parte a teritoriului locuit de Geto-Daci, 

în aproape toate aşezările dacice mai impor­

tante s··au găsit brăzJar~. Le menţionăm pe 

cele de la: Grădiştea \luncelulul, Tinosu, 
Poiana, din depozitul de Lmelte de la Strâmbu etc. 

Brăzdarul de tip dacic are capul în formă 

de lingură, iar corpul ca o bară aplatizată. 

Este prevăzut. cu un cfu lig, pentru a se fixa pe 

taI pa de lemn a plugul ui. \ lă turi de brăzdare 

au apărut adesea şi cuţitele de plug, cum 

sunt cele de la: Cetăţeni, Pope:;;ti. Grădiş­

tea \luncelului, din depozitul de la Strâmbu etc. 

Descoperirile arhcologice au elovedit că 

brăzdarul de tip daci::- a continuat a fi folosit 

şi după cucerirea Daciei, până în secolul ]]] 

e.n.\stfel brăzdarele de tip dacic ele la Le­

chmţa de Mureş, Cristeşti,\pulum, Dcelrael, 

datează din epoca romană. În Dobrogea s-au 

găsit trei exemplare, în apropiere dE' \langalia. 

S-au găsit şi brăzelare de tip roman, de 

formă triunghiulară,cu marginile îndoite, for·· 
mând două ari pioare care îl fixau ele taI pa 

plugului, cum sunt cele de la: \1<lrculeni, 

IIobiţa, Deelrad. Este posibil Ca brăzdarul 

de tip roman să fi fost folosit încă înainte 

de cucerire, întrucât s-au descoperit două 

exemplarE' în cetatea dacică de la C'ăpâlna. 

Referindu-se la originea fierului de plug, 

cercetătorii români consideră că aceasta ar 

fi putut ajunge pe teritoriul patriei noastre 

din lumea grecească, prin intermediul colo­

niştilor "reci sau prin Tracii de sud. 

Origmea sud-tracică a fierului de plug 

elacic este confirmată de rezultatele ultime­

lor cercetări arheologice din Bulgaria. Des­

coperirea în mormântul trac de la Kaloianovo 

a unui fier de plug în formă de lingură, care 
a putut fi datat în prima jumătate a secolului 

IV î.e.n., precum şi brăzdarele din secolul IV­

III î.e.n. de la Seuthopolis şi \'Iirkovo, ates­

tă că fierul vechi de plug a fost întrebuinţat 

(continuare în pag.l5) 
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CETATEA HELIS 
CONTRIBUŢII LA ISTORIA ORAŞULUI BUCUREŞTI, 

Scrierile antice greceşti arată că în anii 
300 şi 292 î.e.n., Dromichaites, regele Geţilor, 

care stăpânea în Muntenia, a purtat două răz­

boaie victorioase contra regelui macedonian 
Lysimach al Traciei, unul din generalii ce au 
urmat la tron după Alexandru cel Mare, şi care 
voia să cucerească teritoriile din stânga Du­
nării. În ultimul război (292 î.e.n.) regele Ly­
simach a fost făcut prizonier, împreună cu în­
treaga sa armată - se arată a fi fost 100.000 
războinici care, însetaţi şi înfometaţi, nu au 
mai putut lupta. Se consideră că lupta s-a dat 
în Bărăgan. 

Lysimach a fost dus la Helis, centrul uni­
unii de triburi geto-dacice, unde aceştia au ce­
rut uciderea lui. Dromichaites însă a convins 
pe Geto-Daci că acordându-i viaţa, încheierea 
unei păci le-ar fi fost favorabilă. Prin aceasta 
Geto-Dacii recapătă cetăţile din dreapta Dună­
rii, pe care le pierduseră anterior, 

Istoricul Polibi us, în lucrarea sa din sec. 
al II-lea î.e.n. îl numeşte pe Dromichaites rege 

al "Odrysilor". C. Daicovici arată că este vor­
ba de o greşală strecurată de copistul acestei 
lucrări, scriind "odrysilor" în loc de "ordyssi­
lor" sau "ordesilor" (aceştia fiind Geto-Dacii 
argeşeni). 

Constatarea este de cea mai mare impor­
tanţă, deoarece prin aceasta rezultă că cen­
trul tribal era în regiunea Argeşului. Conside­
răm că el trebuie căutat în VIăsia, care era 

foarte populată. 

Denumirea cunoscută de Polybius a rezul­
tat, evident, din faptul că ieşirea la Dunăre a 
Geto-Dacilor din centrul câmpiei muntene se 
făcea pe cursul inferior al Argeşului. La văr­
sarea lui în Dunăre şi în sus, pe râu, Grecii 
făceau schimburi de mărfuri cu Geto-Dacii de 
pe Argeş şi din alte aşezări situate pe malul 

de CARMEN BOGDAN 

Dunării. În secolul II î.e.n. mărfurile grece,şti 

urcau până la aşezarea nou dezvoltată atunci 
pe Argeş (azi Popeşti), comuna Mihăileşti, un­
de se făcea .depozitarea lor. Desigur, ele aici 
se aproviziona în primul rând centrul VIăsiei. 

Grecii au cunoscut pe această cale JX>pulaţia 

geto-dacă din VIăsia şi astfel s-a păstrat nu­
mele Geto-Dacilor argeşeni, cunoscuţi prin co­

merţul de pe râul Ordessos - Argeşul de azi. 
Lupta din anul 300 î.e.n. dovedeşte că 

Geto-Dacii stăpâneau câmpia munteană şi an­
terior acestei date. Rezultă că Dromichaites, 
regele Geto-Dacilor argeşenir îşi avea reşe­

dinţa în VIăs ia, începând de la finele secol u­
lui IV î.e.n. 

Săpăturile arheologice efectuate pe terito­
riul oraşului Bucureşti dovedesc că pe aceste 

locuri a existat o aglomerare de aşezări triba­
le, începând din cele mai vechi timpuri, care a 
dăinuit până în epoca modernă. 

Aceste căutări, care sunt în curs de efec­
tuare, nu au stabilit Încă Îndestul urmele sec. 
IV-III Î.e.n. Există indicaţii pentru aceste se­
cole la dealul Radu Vodă Bucur, confirmate 
de prof. D. Berciu, în Militari, Străuleşti şi 

Căţelu Nou. Dealul Patriarhiei, care se arată 

a fi de cea mai mare imJX>rtanţă, a fost denive­
lat În secolul trecut. S-au găsit totuşi urme 
din epoca bronzului. Urmele arheologice din 
epoca fierului au fost răscolite, ele există 

probabil, la poalele dealului. 
Să păturile arheologice au dovedit existen­

ţa mai multor "culturi". Poziţii importante au 
fost descoperite până În prezent la Radu-Vodă, 

unde s-au găsit urme începând din anul 1800 
î.e.n. şi unde a existat o aşezare puternică şi 

bogată, întărită cu un şanţ de apărare (palisa­
da a fost distrusă, se pare, fără a se putea 
cerceta); la Mihai-Vodă s-a găsit o aşezare 
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LEGENDA� 
~ Principale aşeza-fi getlce explorate� 
• Localitaţl getice necercetate sau 

cercetate sumar 
O Descoperiri din prima epoca a tieruiui
O Staţiuni anterioare epocii fierulu; 
O Oraşe saL cetâji greco- romane 
X Tezaure monetare din epoca gellca 

având şi o vatră străveche (în fapt, un altar 

de cult, ornamentat), ambele datate din sec. 
III î.e.n. Sperăm că cercetările viitoare vor 
stabili cu mai multă precizie urmele domniei 
puternicului rege Dromichaites, din sec. I,V ­
III î.e.n. 

~o_nezile din aceste secole,găsite la lacul 
Tei, Căţelu Nou, Străuleşti, Giuleşti (Crân­
gaşi), Bucureşti -limita de nord- şi Fundeni, 
indică o arie largă de circulaţie monetară la 
acea vreme. 

Numărul mare de aşezări de-a lungul Co­
lentinei şi Dâmbovi ţei, pe dealuri le Radu ­
Vodă şi Bucur, Mihai - Vodă, Piscului, Ciurel, 
Văcăreşti, Progresul, Popeşti - Leordeni, Chi­
tila, Străuleşti, Herestrău, Tei-Toboc, Plum­
buita, Pantelimon, Căţelu-Nou etc., marchează 

dezvoltarea la care se ajunsese în secolul III 
î.e.n. Această aglomerare ne arată în acelaşi 

timp că aci' era şi centrul tribal al acestor a­
şezări, iar în mijlocul lor exista şi o piaţă 

străveche. Dar, pentru a ajunge la această 

dezvoltare, începuturile datează cel puţin din 
sec. V - III î.e.n. 

Cercetând hărţile Muzeului oraşului Bucu­

re şti cât şi harta" Muntenia getică", consta­
tăm că acest centru coincide cu centrul câm­
piei muntene şi cu centrul VIăsiei, unde co­
drii care-l înconjurau, i-au fost întotdeauna 
cea mai bună apărare. 

Poziţia multimilenară de aşezări tribale 
aglomerate, unde se impune a fi existat şi un 
centru, se datorează poziţiei geografice favo­
rabile - lacurilor din. împrejurimi, Dâmboviţei 

şi Colentinei, dealurilor, pădurilor şi întretă­

ierii de drumuri. Dintre acestea, drumul spre 

Transilvania (Braşov) este cel mai important ­
drum străvechi, incontestabil - care dintotdea­
una a legat Dunărea cu munţii pe calea cea 
mai scurtă, prin centrul câmpiei. 

Drumul principal pleca de la străvechiul 

Istru (din dreptul Giurgiului unde, pe malul 
drept se continua drumul pe râul Lom), atingea 
Bucureştii, râul Teleajen (Ploieşti) şi urca 
pe valea acestuia spre Transilvania. El se 
constată din înşirarea aşezărilor ce existau 
pe acest parcurs. Drumul se întretăia cu apa 
Dâmboviţei, care constituia calea naturală 

spre Cetăţeni, Bran, Braşov precum şi cu dru­
murile spre Alexandria, Zimnicea, Turnu Mă­
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gurele, Crăşani, Olteniţa etc. 
La această întretăiere s-a dezvoltat cen­

trul tribal În epoca bronzulu·i şi mai mult în 
perioada a doua a fierului, când prin intensi­

ficarea schimburilor de produse şi prin aşeza­
rea lui naturală, a devenit popasul principal 

al acestui drum. Aşezările acestui popas, ca­

re există din cele mai vechi timpuri - unde În 

mod natural era loc de schimburi, de adunări 

şi serbări al Geto-Dacilor - cuprindea un vast 
teren, delimitat În epoca feudală de biserica 
Colţea,Muzeulde istorie al R.S.R.(Poşta Cen­
trală), Dâmboviţa, biserica "Sf, Ioan cel Nou", 

strada Patria, biserica "Sf. Gheorghe-Vechi" 
şi biserica Răzvan. 

Cetatea Helis încă nu J. fost identificată. 

Dar considerăm că ea trebuie căutată pe teri­
toriul Bucureştilor de azi, deoarece se afla 
centrul cel mai aglomerat al VIăsiei. 

Cercetând originea numelui H ELI S - de­
numire geto-dacică - el poate fi apropiat de 

latinescul felix,care înseamnă fericit,norocos, 

termeni similari cu bucuros şi bucurie. Aceas-

BLiDARUL 
PLANUL CETATII 1-11 (1961) 

rmz iduri de piatră .'&B locuri de piatra 
cnPraj:';uri sau treptE' ~Pământ ars 

T - turn TL - turn locuinţa 

LV - locuinţac'J vatra de foC' 
rL - pl atformâ de piatra 
C - cisternă Cz - cazemată 

ta s-ar putea explica atât prin teori .. cii Dacii 

foloseau limba latină anterior cuceririi romane, 
părere care este acceptată astăzi de mai mulţi 

cercetători, cât şi prin ori~inea comună indo­

europeană a latinei şi a daco-gaticei. "Helis" 

ar putea fi comparat şi cu grecescul helis so, 

care are înţelesul de "a se Învârti, a dansa în 
jurul unui altar" şi prin extindere" a se bucura". 

Nurne de localităţi care înseamnă "plăcut, 

frumos" sunt cunoscute în mai multe limbi; 

vezi francezul" La Joyeuse" ,germanul "Schon­
brun" ,Ga şi româneştile "Bucura" '" Frumoasa", 
ca şi oraşul"Bucureşti". 

Originea oraşului Bucureşti nu este până 

în prezent pe deplin clarificată. Numele oraşu­

lui derivă însă evident din aceeaşi rădăcină 

cu Bucur, bucurie etc. 
Considerăm că termenul "bucurie" păs­

trează sensul denumirii vechii cetăţi Re li s şi 

leagă istoricul ei de cetatea Bucureştilor.Fap­
tul că aici se întâlneau din cea mai mare ve­
chime toate drumurile din câmpia munteană, 

demonstrează că numai aici a fost centrul de 
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Planul Curţii Domneşti la sfârşitul sec. al XVIII-lea.� 
Comparată cu cetatea de pe Blidaru (sec.I î.e.n.), aşezarea Curtea Veche relevă o� 

cetate dac iCă, asemănătoare, care impune noi cercetări arheologice.� 

totdeauna al ţării,iar aceasta întăreşte încă o 
dată legătura dintre Helis şi Bucureşti. 

Părăsit uneori vremelnic, centrul tribal era 
alcătuit din mai multe aşezări deschise, înşi­
rate pe luncile Dâmboviţei şi Colentinei, iar 
pe o colină, o cetăţuie întărită cu palisadă şi 

şanţ de apărare, domina străvechiul centru al 
VIăsiei şi împrejurimile lui, care constituiau 
inima ţării. 

Propunerea identifică·rii centrului tribal 
Helis cu aşezarea de la Piscul Crăsani, pe 
Ialomiţa, este ~reu de admis, deoarece ea nu 
se deosebeşte cu nimic de alte aşezări. În 
plus, este aşezată într-un loc total neprielnic 
pentru o capitală. 

Comparată cu cetatea de pe B1idaru (sec,I 
î.e.n.) aşezarea Curtea Veche sugerează o ve­
che cetate dacică, asemănătoare, care impune 

noi cercetări arheologice. Urmele din secJV 
~ăsi te până în prezent în cetate, fac evidentă 

continuitatea cetăţii şi până în sec. III î,e.n, 
Subliniem că amprenta pe care au lăsat-o 

zidurile cetăţii şi drumurile înconjurătoare, 

marchează prin străzile ce dăinuiesc azi, o 
dovadă multimilenară, de neînlăturat a acestei 
străbune aşezări. 

Ca întotdeauna, tradiţia păstrează o urmă 

de adevăr. Ea ne-a condus la Cetatea Helis, 
centrul tribal în care Dromichaites şi-a sărbă­
torit triumful asupra vestitului rege macedo­
nea,n Lysimah. 

În acest fel, istoria scrisă a Bucureştilor 
începe în urmă .cu 2275 şi 2267 de ani, odată 

cu victoria câştigată de Geto-Daci, în frunte 
cu regele lor, Dromichaites. 
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DACII ŞI ROMANII 
IN SEC. II-IV IN REGIUNEA SUOESTICA A TRANSILVANIEI 

de Or. Zoltan SZEKELY 
Directorul Muzeului din 8f, Gheorghe 

Rezultatele ultimelor cercetări arheologice 
executate în lagărele/castrele/ romane din 
sud-estul Transilvaniei, dar mai ales cele din 
judeţul Covasna, la Comolău, Olteni, Breţcu 

şi recent la Boroşneul Mare, atestă în mod in­
discutabil,că şi această parte a Transilvaniei 
a fost cucerită de Romani, prin războaiele pur­
tate de împăratul Traian contra lui Decebal. 
Construirea sistemului de apărare în această 

parte a Daciei, cu castre de piatră, a început 
foarte probabil încă din vremea lui Traian, dar 
au fost sigur terminate sub domnia lui Hadrian. 
Acest fapt este confirmat de o monedă de 
bronz din anul 19 al domniei lui Hadrian, des­
coperită în stratul de chirpici ars roşu, de pe 
acropola cetăţii dacice Covasna, cetate cu­
noscută sub denumirea de "Cetatea Zânelor" ; 
acelaşi fapt este confirmat şi de o inscripţie 

dedicată lui Hadrian. Această inscripţie a fost 
găsită în zidul castrului roman de la Boroş­
neul Mare şi a fost dedicată împăratului Ha­
drian, probabil în anul 123, cu ocazia vizitei 
sale în Dacia, de către comandantul unei uni­
tăţi de călăreţi, Ala I Latobicorum. Despre 
componenţa etnică a soldaţi lor, recrutaţi în 
trupele romane, care au avut garnizoana în a­
ceste lagăre, ne dau mărturie cărămizile stam­
pilate păstrate în ele. Astfel, la Comolău, "la 
Breţcu au fost soldaţi recrutaţi din Hispania; 
la Olteni, din Gallia, iar la Boroşneul Mare, 
în afară de Celţii latobici, Gali, iar în ultimii 
ani au fost aduşi şi călăreţi palmyreni din 
Africa. Aşezări civile, villae rusticae, până 

în prezent nu sunt atestate cu deplină sigu­

ranţă,în afară de cele descoperite la SLGheor­
ghe şi Târgu-Săcuiesc. Caracterul civil sau 
militar al acestei ultime descoperiri nu este 
deocamdată lămurit. În afară .de soldaţi ro­

mani,etnic aparţinând diferitelor naţiuni, popu­
laţia locală a rămas cea dacică, care numai 
în parte a emigrat în regiunea învecinată de 

dincolo de Carpaţi, iar marea majoritate a lo­
cuitorilor rămănând pe loc. Persistenţa aces­
tui element băştinaş, în lipsa de documente 
scrise, se poate dovedi numai prin unele res­
turi ale culturii lor materiale, care aparţin 

acestei perioade. Unele din acestea con sti­
tuiesc şi o dovadă a procesului de romanizare, 
prin care a trecut această populaţie locală în 
sec.II - III. Aceste resturi de cultură materială 

au fost descoperite în castrele romane şi în 
aşezări ale populaţiei locale. 

În castrele romane unde s-au făcut cerce­
tări, la Comolău, Olteni, Breţcu şi de la 130 ­
roşneul Mare, în stratul roman au fost găsite 

fragmente de vase făcute cu mâna, care sunt 
de factură dacică. Acestea reprezintă tipuri 
de vase caracteristice populaţiei dacice, ca 
borcanul decorat cu brâu alveolat şi cu butoni, 
ceaşca cu toartă sau cunoscuta cătuie dacică 

şi fructiera. Unele dintre acestea prezintă un 
aspect deosebit de cele cunoscute din epoca 
clasică daci că, ca de ex. borcanul descoperit 
jn castrul de la Boroşneul Mare. Borcanul fă­
cut cu mâna din pastă mai bună, are pereţii 

mai subţiri, iar brâul alveolat este aplicat nu­
mai în jurul pântecului vasului; ceaşca dacică 

cu o toartă prezintă particuiaritatea de a fi 
mai scundă; un exemplar similar s-a găsit în­
tr-un bordei descoperit la Reci, datat în sec. 
IV de o monedă a împăratului Constantinus II. 

Persistenţa elementului dacic se mai poa­
te dovedi şi în aşezări. La Simoneşti (în jud. 
Harghita) un bordei dacic este datat de o mo­
nedă de bronz din sec. II. Bordeiul a fost gă­
sit în aşezarea prefeodală din sec. VIII. Inven­
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tarul bordeiuluj constă din fragmente de vase 
romane şi dacice făcute cu mâna. 

Tot acestei perioade îi aparţine materialul 
ceramic descoperit într-o groapă, în aşezarea 

prefeudală de la Filiaşi (jud.Harghita). Materi­
alul ceramic găsit în groapă a fost: 1) vase de 
tradiţie dacică şi 2) vase romane. Vasele da­
cice au fost făcute la 'roată, cu excepţia unuia 
singur: sunt fragmente de fructieră, din borca­
ne şi cupe. Materialul ceramic roman conţinea 

diferite tipuri de vase obişnuite în epoca ro­
mană din sec.II-lIl; datarea întregului material 
s-a făcut datorită prezenţei unui fragment de 
"terra sigillata" care este, probabil, fabricaţia 

atelierului de la Cristineşti (jud. Mureş). 

Mormântul de incineraţie în groapa arsă, 

descoperit în aşezarea Sântana de Mureş - Cer­
neahov,de la Sf. Gheorghe,constituie tot o do­
vadă a prezenţei elementului dacic în cadrul 
acestei culturi, printre purtătorii căreia fiind 
şi elementele etnice locale. 

Circulaţia monedelor romane, chiar după 

părăsirea Daciei de către Romani, cum dove­
desc descoperirile de la Olteni, sf. Gheorghe, 

Cernat etc. este şi acesta un argument în plus 
că populaţia: locală romanizată în cursul sec. 
II-III îşi continuă existenţa în sec. IV - V şi 

în această· parte a Transilvaniei. 
Cele prezentate mai sus sunt dovezi grăi­

toare că cucerirea romană a desfiinţat statul 
independent dac, însă populaţia dadea conti­
noând să vieţuiască în aceleaşi regiuni. Po­
pulaţia îşi trăia mai departe viaţa în formele 
sale tradiţionale, adaptând civilizaţia romană 

pe lângă cea proprie şi transmiţând-o culturii 
romanice din epoca prefeudală. Astfel multe 
elemente de cultură daco-romane sunt preluate 
de diferite popoare care au trecut în această 

perioadă pe aceste meleaguri ca Goţii, Gepizii 
şi Slavii; după cum ne arată aşezările lor de 
la Reci (jud. Covasna), de la Porumbenii Mici, 
Bezid, Sălaşuri (jud. Harghita), Poian(jud.Co­
vasna) etc. 

Cercetările care sunt în curs, vor aduce 
şi alte dovezi concludente privind persistenţa 

elementului autohton şi influenţa culturii lui 
asupra popoarelor cu care a convieţuit secole 
întregi pe aceste meleaguri. "') 

CU PRIVIRE LA ORIGINEA TRACA 
A LEGENDARULUI ORFEU 

Dacă există vreun punct de vedere asu­
pra căruia toate enciclopedi i le din lume sunt 
de acord, atunci acesta este originea tracă 

a lui Orfeu. 
Lingviştii au dezbătut originea acestui 

nume care sună tentant grec, dar poate fi asi­
milat şi altor culturi, după cum arată şcoala 

lingvistică indo-europeană. 

Max Mtiller identifică pe Orfeu unui erou 
solar al înde părtatelor me leaguri indiene 
"Ribhu" sau "Arbhu", adorator al lui Surya 
(zeul soarelui). Verbul orf- de origine egip­
teană, devine în ebraică roph şi înseamnă a 
vindeca, iar ca substantiv rofe - medic. For­

de Gabriela GHEORGHIU 

ma greacă ( opepic.l ) şi dorică ( OpeptK 05 ); 
înseamnă păstor. 

Instrumentul lui Orfeu - lira - care este 
utilizată în perioada consecutivă 'existenţei 

eroului, ca o invenţie a sa, este de fapt an­
terior cunoscută. DupăApollonius din Rhodo~ 

(400 î.e.n.) Orfeu nu a făcut decât să schim­
be numele unei ghitare obişnuite, în denumi­
rea de liră. Numele acesta îl purta colina de 
la poalele Olimpului, unde Orfeu obi şnuia să 

cânte un imn de preamărire a zeului Apollo. 
După Eschil tot aici a murit eroul, deoarece 
a schimbat cultul dionisiac în ritual apolinic 
(propriu misterelor înălţimii). În cursul eve­

"') Comunicare făcută la Congresul tracologic de la Bucureşti. 
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nimentelor, Orfeu urmează un proces de gre­
cizare. E demn de notat faptul că deşi el se 

apropie de cultura europeană ca erou grec, el 

reuşeşte să-şi păstreze originea tracică. 

După Oiodor din Sicilia care ne relatează 

date ale mitologiei, zeii şi eroii sunt trataţi 

ca fiinţe umane"Oionysos invadează Europa, 
venind din Asia". Lycurgos,rege al Tracilor, 
complotează împotriva sa. Complotul este dat 
la iveală de unul dintre oamenii săi, pe nume 
Charops. Se spune că Oionysos în schimbul 

serviciilor sale, i-a dăruit regatul Tracilor, 
învăţându-l odată cu aceasta ceremonia ritu­
alelor iniţiatice, denumite mai târziu miste­
rele eleusine. Mitul urmează cu Oiagros, fiul 

regelui Charops, care moşteneşte regatul. 
La rândul său, acesta îl iniţiază pe fiul său 

Orfeu. Prin daruri naturale, prin educaţie, 

fiind şi un caracter excepţional, Orfeu intro­

duce modificări şi îmbunătăţiri în ritualuri le 

de iniţiere, care-şi datorează originea lui Oi­
onysos. Mai târziu aceste ceremonii poartă 

denumirea de ritualuri orfice. Musaios, fiul 
lui Orfeu, duce mai departe tradiţia, devenind 

un iniţiat al acestor mistere. 

Odată ce l-am menţionat pe Orfeus, nu ar 
fi nepotrivit să fac o digresiune spunând că 

el a fost fiul lui Oiagros, un trac de n"eam, 

primul în cultură, în muzică şi poezie, unul 
dintre cei pe care istoria îi păstrează printre 
frumoasele sale amintiri. 

A scris poezie de merit, care uimeşte şi 

astăzi, distinsă prin excepţionala sa melodi­
citate. Reputaţia sa era atât de mare, Încât 
era cunoscut ca îmblânzitor de animale ,şi 

chiar plantele erau mişcate de cântecul său. 

Când a terminat studiul său asupra cere­
moniilor sacre ale misterelor, a descoperit 
că miturile fac parte din ştiinţa teologiei şi 

astfel a plecat şi a trăit un timp în Egipt, 
unde şi-a îmbogăţit mult cunoştinţele. El a 
devenit cel mai mare iniţiat al Greciei în 
privinţa ceremoniilor, poeziei şi muzicii. A 
fost şi în expedîţia argonauţi lor în ţinutul de 
nord al Hiperborenilor. A mai făcut o faptă 

care astăzi uimeşte mai mult ca orice: a co­
borît În infern, unde Persefona, fermecată de 

muzica sa, i-a îngăduit să-şI la cu el soţia, 

readucând-o la viaţă din Hades, ca un alt 
Oionysos. Acesta a dăruit mamei sale dispă­

rute, Seme le, o parte din imortalitate, schim­

bându-i numele în Tiona. 
Cu Konon, parcurgem întreaga existenţă 

a eroului: fiul lui Oiagros şi al Caliopei, 
una dintre muze, a fost regele Macedonenilor 
din ţinutul locuit de Tracii Odrissi. EI avea 
o educaţie aleasă, fiind în mod excepţional 

dotat pen tru arta interpretativă. Deoarece 

Tracii şi Macedonenii sunt mari iubitori ai 
muzicii, el a câştigat mari favoruri printre 

aceste neamuri. Felul morţii sale a fost aces­

ta: el a fost măcelărit de femeile trace şi 

macedonene, deoarece nu le-a permis să ia 
parte la ceremoniile religioase. Toată lumea 

spunea că aceasta s-a întâmplat după moar­

tea soţiei sale. La moartea lui Orfeu capul 
său a fost tăiat şi aruncat în fluviu. În regiu­
ne a izbucnit ciuma, în timp ce capul stătea 

pe apă cântând, neatins de descompunerea 
care macină orice fiinţă după moarte. Într-un 
târziu oamenii s-au gândit să-I îngroape, 
transformându-i mormântul într-un altar. 

Apollonius spune că acest templu ar fi 

lângă Pimpleia, un sat lângă oraşul Oion, în 
partea de nord a muntelui Olimp. Strabo îl 

menţionează ca fiind locul de origine al tri­

bului trac al Kikonilor. Şi Euripide îl descrie 

pe Orfeu ca pe un erou, preamăi"ind pe zeul 
Apollo în grotele muntelui Olimp. Dar de fapt 
districtul muntelui Olimp mai sus menţionat 

a fost la origine locuit de un trib trac, care, 
după Tucidide, şi-a părăsit locul, alungat de 
Macedoneni. 

K. Robert şi prof. Gurthrie de la Univer­
sitatea din Oxford argumentează asupra posi­
bilităţii ca Orfeu să fi fost la origine grec, 
deoarece după unii autori el este un erou mi­
tologic greco-Iatin, căruia i se atribuie ca 
tată zeul Apollo. Aceşti autori observă cos­
tumul grec pe care eroul îl poartă În repre­

zentările picturilor de pe vase, începând cu se­
colul VI Î.e.n. 

Împotriva acestei afirmaţii se poate ob­

serva non-concordanţadintre costum ŞI ongl­
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nea unor personaje de pe alte meleaguri de­
cât Grecia. Teoria autorilor se bazează pe 

faptul că Orfeu apare în costum grec printre 
Traci, reprezentaţi în costumul lor naţional. 

Astfel concluzia pare să se impună: dacă 

Orfeu este reprezentat printre Traci, unde se 

afla acesta? Pe meleagurile trace, fiind un 
simplu vizitator, un artist considerat şi res­
pectat' Dar în fina! Orfeu, după legendă, e 
ucis de către Bassaride, un fel de bacante, 

adepte ale unui cult dionisiac. Moartea lui 
Orfeu apare şi ea reprezentată pe vase, iar 
aceste femei apar, la rândul lor, în costum 

grec. Nicăieri în mitologie nu este menţionat 

că Orfeu ar fi fost ucis de femeile din Grecia, 

şi totuşi moartea sa este reprezentati folo­

sindu-se costumaţia greacă. Singurul indiciu 

care ar putea arăta originea tracă ar fi tatua­

jul care nu apare în aceste picturi. După pă­

rerea noastră, observaţia asupra costumaţiei 

ar putea duce la confuzia originii eroilor. 

Observaţia autorilor este ingenioasă, dar in­
consistentă. Probabil că artiştii anonimi ai 

picturi lor şi-au împodobit eroii cum s-au pri­
ceput mai bine; fiind ei înşişi greci, i-au 

atribuit şi lui Orfeu costumul grec, ca o în­
vestitură, conferindu-i calitatea de grec, (la 

fel se observă că Priam, Paris, Medeea, alţi 

eroi, poarti un costum grec, în loc să apară 

în costum asiatic). După concluzia noastră 

Orfeu poartă în mod excepţional costum grec, 
când ar fi trebuit să fie aidoma Tracilor care 

îl înconjoară. 

Un al doilea element în stabilirii originii 

lui Orfeu este apartenenţa părinţilor săi la 

acelaşi popor trac .. Există un pasaj în Argo­
nautica, în care se vorbeşte de căsătoria re· 
gelui trac Oiagros cu Cal iope, a cărei origine se 
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pierde într-o obscuritate mitologică. Caliope, ma-

ma sa, este descrisă ca având o origine divină, 

aparţinând când muzelor, când numeroasei 
familii a nimfe10L Căsătoria părinţilor săi 

este descrisă ca având loc intr-o peşteră in 
mij locul pădurilor. Existenţa unor temple in 
peşteri este cunoscută la Geto-Daci, in 'spe­
cial la Dacii de la nord de Dunăre (templul 
lui Zamolxis de pe muntele sfânt Cogaionon). 
După alte surse greco-latine, Oiagros este 
asimilat unui fluviu, care nu este altul decât 

Dunărea. În privinţa originii lui Caliope, se 

poate observa că şi elementul nimfă este un 
simbol similar celui al fluviului. Faptul că 

nimfele şi muzele au şi un dar profetic, ne 

face să concludem că ele erau fiinţe reale, 

păzitoare ale spiritelor pădurii dintr-un cult 

mai vechi, animist, născut din uriaşii codri 

de la nordul Dunării. Grecii fiind un popor de 
păstori şi navigatori, zeii lor îşi găsesc 

originea în câmpii şi marea de lângă Creta, 
locul naşterii civilizaţiei antice. In sensul 

acesta Caliope nu are nimic comun cu Venus, 

născută din spuma mării, care formează, prin 
contrast, un element insular. În consecinţ.ă 

toate elementele continentale, cum ar fi cul­
tul pădurii şi al apei, sunt elemente împru­

mutate de la Geto-Daci şi, în final, asimilate. 
În comunitatea geto-dacă, femei de o naştere 

aleasă, destinate ca mama sa regalitiţii, erau 

mari preotese ale spiritelor pădurii, iniţiate 

în misterioasele rituale care, mai târziu, se 

regăsesc în cultul orfic. Astfel se explică şi 

perpetuarea în acest cult al unei multitudini 

de legi tabu. 

În concluzie; părinţii săi pot fi de aseme­
nea asimilaţi poporului trac, şi mai preciş 

Geto-Daci lor, cu care au elemente comune. 

(urmare din pag.7) 
de Tracii de sud înainte de a fi utilizat de 
Geto-Daci. 

Originea sud-tracică este intărită de le-
găturile strânse ale Tracilor de sud şi aria 
nord-tracică, ilustrate şi prin unele forme de 

vase din ceramica de la Alexandria, Gogoşu, 

Satu Nou şi Murighiol, care este legată de 

cultura Tracilor din sud, din sec. V-IV i.e.n. 
Faptul că cele mai vechi exemplare de fier 

de plug aparţin secolului al II-lea î.e.n.şi că 

s-au găsit în regiunea dintre Carpaţi şi Du­

năre, la Cetăţeni, Popeşti, Ocniţa, consti­
tuie un argument în plus după noi, că factorul 
sud tracic s-a făcut .simţit şi în problema fie­
rului de plug, ca şi în aceea a ceramicii, mai 
devreme în această regiune, orientând·o spre 
Latene, cu un pas înainte faţă de interiorul 
arcului carpatic. 
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BRANCU~I LA JUDECATA 
Domnului Dr. IOSIF CONSTANTIN DRAGAN 

Tăcuţi stau la masa tăiată în stâncă,
 

DACII cei mândri, cu privire adâncă.
 

Nu pentru un ospăţ s-au strâns laolaltă,
 

Ci pentru o dreaptă judecată,
 

Aspră, fără părtinire,
 

Dacă să primească În nemurire,� 
Pe unul de-al lor, un pribeag,� 
Plecat din Carpaţi doar cu-n toiag.� 
El, un sărăntoc,
 

Fără vatră, fără foc,� 
A risipit prin străinele cetăţi bogate,� 
Grămezi de nestemate;� 
Acum, a venit la judecată şi trebuie să dea samă:
 

A adus cu el chipuri de lemn, de piatra, de aramă.
 

- Măriţi juzi, nu vă grăbiţi
 

Să osândiţi;
 

Că judeţul cu pripeală,
 

Uneori, e cu sminteală;
 

Mai bine ascultaţi, priviţi,
 

Şi-adânc chibzuiţi.
 

Femeia asta îngenunchiată pentru rugă,
 

E o stăpână, nu o slugă;
 

Nu de teamă se-nchină cu umilinţă,
 

Ci din credinţă:
 

Puterea care - mii de ani - a-nălţat dintre noi,� 
Atâţia martiri, atâţia eroi.� 

Chipul de fată învăluit în visare, 
Este primăvara În fLoare, 
La noi, când nebunateci zefiri prin vâlcele, 
Sărută s fioase le viorele; 
Eu am prins clipa şi-o ţin în piatră pentru vecie. 

Pasărea asta ca vie� 
Şi păsările celelalte,� 
Sunt năzuinţele noastre înalte:� 
Cu ele urcăm sus, tot mai sus.� 
Aş mai avea de spus� 
Şi despre altele, pe care le-am izvodit� 
Din sufletul nostru trudit� 
Şi le-am dăruit Lumii pe toate, nu din trufie,� 
Ci ca să ştie
 

Cât de bog-aţi erau acei săracI
 

Străbunii mei DACI.� 

de Iosif Toma POPESCU 


